

Утверждаю:
Директор МКУК «НГБС»
ЧВЫКОВА В.В.



**Отчёт
городской центральной детской библиотеки
МКУК «Новокубанская городская
библиотечная система»
за 2021 год**

352240 Краснодарский край
Новокубанский район
г. Новокубанск
ул. Первомайская, 132
8(861)9531753

E-mail: mkuk_gcdb@mail.ru

Заведующий Городской центральной
детской библиотекой МКУК
«Новокубанская городская
библиотечная система»—
Шкарета Наталья
Владимировна

Новокубанск
2021 год

1. Управление библиотекой

1.1 Приоритетные цели, задачи и направления работы библиотеки.

Городская центральная детская библиотека находится в центре г. Новокубанска. В нём проживает 34850 человек, из них 5100 дети от 0 до 14 лет. На территории города находится: пять общеобразовательных школ, пять детских садов, детские музыкальная и художественная школы. Вся работа ведётся в партнёрстве с социально – культурными и образовательными учреждениями города и района: школами, детскими садами, реабилитационным центром для несовершеннолетних «Огонёк надежды», коррекционной школой, краеведческим музеем, Домом детского творчества.

Для обслуживания читателей в библиотеке выделены: читальные залы для младшего и старшего возраста, абонементы для младшего и старшего возраста.

В течение 2021 года одной из важнейших задач, стоящих перед библиотекой, было привлечение читателей в библиотеку. Для этого в библиотеке проводились дни Дошкольника, посвящение в читатели, экскурсии, выступления на родительских собраниях, регулярные публикации в районной газете «Свет маяков», на сайтах Новокубанского городского поселения и отдела культуры муниципального образования Новокубанский район, на электронных ресурсах: Одноклассники «МИР С КНИГОЙ» Instagram: @biblioteka2020novokub.

В 2021 году городская центральная детская библиотека отражала в своей работе наиболее важные события, происходящие в нашей стране. Одной из приоритетных задач библиотеки является выполнение основных показателей работы, привлечение новых читателей в библиотеку и к чтению.

Краеведение – неотъемлемая часть образовательного процесса, а краеведческие потребности пользователей библиотеки побуждают её сотрудников к активной деятельности в этом направлении. Главная цель краеведческого проекта «С любовью к родному краю» создание на базе городской центральной детской библиотеки центра краеведческого просвещения, способствующего воспитанию патриотических и гражданских чувств у наших юных читателей. В рамках проекта продолжил свою работу клуб по краеведению «Наследие» в формате «онлайн».

Одно из основных направлений библиотеки в 2021 году – правовое просветительство и профилактика правонарушений и преступлений несовершеннолетних. В связи с этим продолжил свою работу клуб по правовому воспитанию «Юный правовед» в формате «онлайн».

С целью приобщения читателей детской библиотеки к лучшим образцам классической и современной детской литературе в рамках проекта «Испокон века книга растит человека» работал клуб для ребят старшего школьного возраста «Литературная тусовка», для ребят младшего школьного возраста – клубы по интересам «Почемучка» и «Книжная радуга».

3. Кадры библиотеки.

Возрастной состав библиотечных кадров.

Наибольшую группу составляют библиотечные специалисты возрастной категории от 30 до 63 лет, которая является наиболее работоспособной, имеющей большой профессиональный опыт. 3 работника библиотеки уже на пенсии, но продолжают работать. В целом соотношение возрастных категорий библиотечного персонала на протяжении ряда лет относительно устойчиво, что свидетельствует о достаточной стабильности библиотечных кадров, работающих в библиотеке.

Моральное поощрение остаётся одним из основных стимулирующих элементов библиотечных специалистов. В отчётном году отмечены наградами разных уровней 2 сотрудника.

Одним из необходимых условий эффективной работы библиотеки является непрерывное профессиональное образование библиотечного персонала, что обеспечивает система повышения квалификации библиотечных кадров детских библиотек, действующая в Краснодарском крае и обеспечивающая многоуровневый подход к реализации задач.

4. Работа с фондом.

Изучение фондов:

Отдел/тема	Метод изучения	Результаты
39.6 Космический транспорт. Космонавтика.	Статистический и библиографический	Отдел укомплектован недостаточно. Требуется пополнение отдела.

Мероприятия по сохранности книжных фондов (проверка)

Проверка фондов	Наличие Совета по комплектованию	Работа с задолжниками
Проверка фонда проводится 1 раз в пять лет. Следующая проверка в 2022 году	Нет.	1.Напоминание в школе 2. Телефонные звонки 3.Выходы по адресам задолжников.

5. Содержание деятельности библиотеки.

1. Программная и проектная деятельность библиотеки.

Городская центральная детская библиотека МКУК «Новокубанская городская библиотечная система» приняла участие в первом грантовом конкурсе Президентского фонда культурных инициатив. Библиотека подготовила проект по созданию в библиотеке уникальной студии детского анимационного творчества

«БиблиоВидеоСтудия». Цель проекта – воспитание интереса к искусству мультипликации, развитие творческих способностей детей, продвижение через культуру и креативные индустрии традиционных российских ценностей. Наша идея смогла победить в острой конкурентной борьбе. Проект высоко оценили эксперты и выделили на его реализацию 370 тыс. рублей. Впереди нас ждёт большая, но увлекательная и творческая работа по осуществлению проекта. Сотрудниками библиотеки в рамках проекта организованы групповые занятия, которые направлены на развитие художественных и творческих способностей, коммуникативных навыков, расширению кругозора и приобщению к чтению детей. Программа студии включает в себя разнообразные виды деятельности: рисование, литературное творчество, лепку, аппликации и, конечно же, съёмку и монтаж мультфильмов. В рамках проекта в 2021 году проведено 2 занятия: «Путешествие в мир мультипликации» и «Первые шаги к созданию мультфильма». Дети получили представление о мультипликации, о значении мультфильмов в жизни человека. Познакомились с оборудованием и с правилами техники безопасности.

Мультстудия – это не только интересное и весёлое времяпрепровождение. Мультипликация – одна из новых форм продвижения книги и чтения в библиотеке. Начинать всегда непросто, но сотрудники городской центральной детской библиотеки поверили в свои силы и предприняли первые шаги на пути к воплощению в жизнь своей креативной идеи.

В библиотеке успешно реализуется проект в поддержку детского чтения «Испокон века книга растит человека» и программа по краеведению «С любовью к родному краю».

В рамках проекта **«Испокон века книга растит человека»** проведено 22 онлайн-мероприятия, посвящённые юбилейным датам известных русских и зарубежных писателей. Все мероприятия были размещены в социальных сетях и набрали 8 196 просмотров. В рамках этого проекта Городская центральная детская библиотека 14 января пользователям социальных сетей предложила к просмотру виртуальное путешествие по книгам Д. Лондона «Романтик белых снегов», посвящённое 145-летию со дня рождения писателя. Видеоролик познакомил пользователей с творчеством Джека Лондона – американского писателя и журналиста, военного корреспондента и общественного деятеля. Наиболее известен Д. Лондон как автор приключенческих рассказов и романов. Первый очерк Д. Лондона «Тайфун у берегов Японии», за который он получил первую премию, послужил началом его литературной карьеры. Более серьёзно заниматься литературой он стал в возрасте 23 лет, после возвращения с Аляски: первые «северные» рассказы были опубликованы в 1899 году, а уже в 1900 году была издана его первая книга — сборник рассказов «Сын волка».

В своих произведениях Д. Лондону удалось с исключительной точностью показать всю человеческую сущность, как в её величии, так и в свойственных ей слабостях. Литературный язык писателя отличается удивительной простотой, лёгкостью, энергичностью и ёмкостью. Немногим удавалось столь умело и чётко охарактеризовать героев посредством диалогов. Слава к Д. Лондону пришла после появления «Белого клыка» и «Зова предков». Его произведения повествуют

о жажде приключений, о невероятной дружбе между животными и человеком, и конечно, о любви. Герои писателя – это решительные люди, которые готовы отчаянно бороться, отстаивая свои идеалы. Мы надеемся, что, просмотрев виртуальное путешествие по творчеству Джека Лондона, наши пользователи придут к нам в библиотеку за книгами писателя.

Творчество Николая Семёновича Лескова (16.02.1831–05.03.1895) – нетленная и удивительно самобытная страница в истории русской литературы. 16 февраля исполнилось 190 лет со дня рождения писателя. Городская центральная детская библиотека подготовила и разместила в социальных сетях литературный видеопортрет «Очарованный Русью», посвящённый писателю. Цель видеоролика – привлечь внимание читателей к творчеству Н.С. Лескова.

Н. С. Лесков прошёл непростой путь в литературе: постоянно оказывался на «линии огня» враждующих общественных лагерей. Жизнь его была полна тревог, борьбы, изнурительного труда, духовных исканий и обретений. «Самый русский из наших писателей», - так назвал Николая Семеновича Лескова мэтр русской литературы Л.Н. Толстой. Горький же считал, что как художник слова Лесков стоит в одном ряду с такими великими творцами русской литературы, как Толстой, Тургенев, Гоголь, Чехов, Гончаров, причем широтой охвата жизненных явлений, глубиной знания русского быта, превосходным знанием русского языка он превышает даже этих гениальных писателей. Герои Лескова в большинстве своём люди «удивительные и даже невероятные», по большей части списанные с натуры. Таков, например, Левша, из одноимённого произведения.

27 мая 2021 года в Городской центральной детской библиотеке в онлайн - режиме состоялся бенефис книги. Пользователи познакомились с книгой американского писателя Г. Мелвилла «Моби Дик, или Белый Кит». В 2021 году книге исполняется 170 лет. Видеоролик познакомил пользователей с историей написания романа и кратким содержанием произведения. Библиотекарем был зачитан отрывок из произведения. Были использованы иллюстрации К. Роуэлла.

В центре романа Г. Мелвилла "Моби Дик, или Белый кит" – смертельное противостояние отважного капитана китобойного судна Ахава и гигантского Белого кита, олицетворяющего мировое Зло.

Автор сравнивает наш мир с Иерихоном и указывает на то, что современное Мелвиллу общество живет не по законам Бога, и даже не по законам морали и нравственности - цивилизацию ожидает неизбежная гибель.

На фоне эпических морских пейзажей экипаж корабля "Пекода" воспринимается как символ человечества, блуждающего по океану жизни и бесстрашно бросающего вызов враждебным разрушительным силам. Не принятый современниками писателя, "Моби Дик" вернулся из забвения лишь в начале прошлого века и по сей день считается одним из самых великих американских романов.

В рамках программы по краеведению «С любовью к родному краю» проведено 21 онлайн-мероприятие, набравшие в социальных сетях 7840 просмотров: «Сквозь метель войны я вижу» (видео презентация ко Дню освобождения Новокубанского района от немецко-фашистских захватчиков), «В граните и бронзе» (виртуальная экскурсия о памятниках Новокубанского района),

«Ты цветы, моя Кубань!» (музыкальная онлайн-гостиная к 100-летию со дня рождения Г.Ф. Пономаренко), «Я принёс для Отчизны славу, а для памяти – ордена» (видеолекторий о Героях Советского Союза Новокубанского района), видео презентация творчества писателя-фронтовика Арчакова В.П. в рамках литературной эстафеты «Читательская ленточка» и др.

Каждый год в эти январские дни кубанский народ вспоминает грозные годы войны, чтит память земляков, и павших воинов в боях за Родину.

Видеоролик «Мы в памяти храним героев имена» был подготовлен в рамках проекта по краеведению городской центральной детской библиотекой и размещен в социальных сетях: Одноклассники «МИР С КНИГОЙ», Instagram: @biblioteka 2020novokub и на сайте МКУК «Новокубанская городская библиотечная система». Героем видеоролика стала наша землячка Надежда Михайловна Шабатько, которая родилась и выросла в г. Новокубанске. Отсюда добровольно ушла на фронт медсестрой. Стойко переносила все трудности фронтовой жизни. Нам важно сохранить память о ней, рассказать молодому поколению о ее подвигах. Н. Шабатько не вернулась на родную землю, она погибла 10 апреля 1944 года. Мы должны научить подрастающее поколение ценить мир, помнить свою историю и не забывать какой ценой досталась нам Победа.

«Увидеть и познать свой край можно либо своими глазами, либо при помощи книг,» - эти слова М.В. Ломоносова актуальны не только для преподавателей предметов кубановедения, литературы, но и для библиотекарей. Литература, учительница жизни, должна прививать интерес и любовь к прошлому и настоящему нашей малой родины.

На страницах городской центральной детской библиотеки в социальных сетях пользователи просмотрели литературный видеобзор «Созвездие писателей Кубани». Цель данного видеоматериала – формирование у подрастающего поколения краеведческих знаний, непосредственно связанных с чтением. Ребята познакомились с творчеством кубанских писателей: Кронидом Обойщиковым, Виталием Бакалдиным, Владимиром Нестеренко, Вадимом Неподобой, Иваном Беляковым и Любовью Мирошниковой. Закончился обзор литературы небольшой викториной по стихам кубанских поэтов.

С целью сохранения исторической памяти о подвиге советского народа в Великой Отечественной войне реализуется **федеральный проект «Без срока давности»**. В рамках проекта Городская центральная детская библиотека подготовила и разместила в социальных сетях 14 онлайн-мероприятий: «Он сердцем принял боль войны»: видеопортрет к 95-летию со дня рождения писателя-фронтовика В. Богомолова, «Мы помним ваши имена»: час памяти о детях-героях Великой Отечественной войны, «Фронтовые поэты. Ваши жизни война рифмовала»: музыкально-поэтическая композиция, «Была весна – весна Победы»: литературно-патриотический час, «Тот самый первый день войны»: военно-патриотический рекем к 80-летию со дня начала Великой Отечественной войны, «Когда на Кубани шли бои»: литературный видеобзор, «Парад мужества и славы»: час истории к 80-летию со дня проведения парада на Красной площади 7 ноября 1941 года, «Герои Кубани – братья Игнатовы»: час

памяти, «Вошедший в память неизвестным»: час мужества ко Дню Неизвестного солдата. Виртуальный обзор книг «Книга нам расскажет о войне» был подготовлен и размещён в социальных сетях 16 марта. Книга как никакой другой документ помогает нам сохранить в памяти события Великой Отечественной войны. Произведения, включённые в обзор, рассказали нашим пользователям о подвигах наших дедов и прадедов, о смерти, любви и надежде, о горе и радости, о желании жить и самопожертвовании ради других - словом, о том, какой была эта война и чем пришлось за нее заплатить. В виртуальный обзор были включены книги писателей – фронтовиков: С. Алексеева, Б. Васильева, Г. Бакланова, В. Воробьёва и др. Героические произведения этих писателей обращены к нам, современникам, и мы обязаны не забывать, какой ценой досталась нам Победа.

2. Детская библиотека в помощь гражданскому становлению и патриотическому воспитанию личности.

Городская центральная детская библиотека в рамках федерального проекта «Без срока давности» подготовила и разместила в социальных сетях 4,5 и 7 мая три онлайн-мероприятия: час памяти «Мы помним ваши имена: дети-герои Великой Отечественной войны», поэтическая композиция «Фронтовые поэты. Ваши жизни война рифмовала» и литературно-патриотический час «Была весна – весна Победы».

Час памяти «Мы помним ваши имена: дети-герои Великой Отечественной войны» ещё раз напомнила нам имена детей-героев войны, отдавших свои жизни за свободу и независимость нашей родины. Это Лёня Голиков, Зина Портнова, Валя Котик, Марат Казей и др. Видеоролик сопровождался пронзительным чтением стихотворения о детях войны и песни «Дети войны» в исполнении Т. Гвердцители. Закончился видеоролик рекомендацией книг о Великой Отечественной войне.

Поэтический онлайн-час «Фронтовые поэты. Ваши жизни война рифмовала» рассказал о тех, кто бесстрашно и гордо шагнул в зарево войны, в грохот канонады, шагнул и не вернулся, оставив на земле яркий след – свои стихи. Писатели-фронтовики жили одной жизнью со сражающимся народом: мёрзли в окопах, ходили в атаку, совершали подвиги и ...писали. Стихи фронтовых поэтов – А. Суркова, Г. Суворова, К. Симонова, М. Исаковского и многих других публиковались центральной и фронтовой печатью, транслировались на радио наряду с информацией о важнейших военных и политических событиях.

Литературно-патриотический час «Была весна – весна Победы» рассказал нашим пользователям о том, что День Победы был и остается священным днём для всех людей нашей страны. Война... Великая Отечественная.... Как далека она от нас! Только по книгам, фильмам да воспоминаниям фронтовиков мы можем представить себе, какой ценой завоевана победа. Мы должны помнить о страшной цене, заплаченной за победу, о миллионах утраченных человеческих жизней.

Мероприятия были размещены в социальных сетях: Одноклассники «МИР С КНИГОЙ», Instagram: @biblioteka 2020novokub и на сайте МКУК «Новокубанская городская библиотечная система» и набрали 1043 просмотра.

28 сентября городская центральная детская библиотека подготовила для своих пользователей видео обзор книг «Нам разум дал руки – крылья», посвящённый 100-летию со дня основания конструкторского бюро «Туполев».

Видео обзор книг был размещён в социальных сетях на страничках библиотеки. 22 октября 2022 года российскому авиационному проектно-конструкторскому бюро, созданному авиаконструктором А. Н. Туполевым в СССР, исполняется 100 лет. С 1999 года бюро входит в состав созданного российского ОАО «Туполев» (ныне — ПАО «Туполев»). Книги, представленные в обзоре, познакомили пользователей с выдающимся конструктором А.Н. Туполевым и с самолётами, созданными им. Так книга «Неизвестный Туполев» М.Б. Саукке расскажет о малоизвестных сторонах инженерной деятельности основателя русского цельнометаллического самолетостроения, академика Андрея Николаевича Туполева, его вкладе в создание кольчугоалюминия, аэросаней, торпедных катеров, дирижаблей и о работе в ЦКБ-29 НКВД. Отличительной особенностью данной книги является наличие редких фотографий и схем моделей.

Краеведение.

Одним из ведущих направлений деятельности городской центральной детской библиотеки МКУК «Новокубанская городская библиотечная система» по праву сегодня является краеведение. Познакомить юных читателей с историей родного края, воспитать чувство гордости за славное прошлое своих земляков, с уважением относиться к своим корням, культуре, традициям и обычаям – основная задача библиотек в краеведческой работе с детьми.

В основном фонде библиотеки краеведческая литература отдельно выделена, как на абонементе, так и в читальном зале. Краеведческий фонд расставлен по схеме краеведческой классификации.

Краеведческий фонд составляет более 1650 экземпляров книг, что составляет 4% от общего книжного фонда библиотеки. Пополнение фонда краеведческими изданиями происходит за счет средств местного бюджета и иных межбюджетных трансфертов. Библиотека получает краеведческую литературу по программе «Культура Кубани». Ежегодно часть средств из местного бюджета расходуется на пополнение фонда краеведческой литературы, оформляется подписка на периодические издания «Свет маяков», «Кубанские новости». Среди юных читателей большим спросом пользуется литература о растительном и животном мире, занимательное краеведение.

В городской центральной детской библиотеке организован краеведческий уголок «Нет милее и краше Кубани нашей!», оформлена книжная выставка «Кубань, ты Родина моя!», а также представлены предметы быта казаков.

Краеведческая деятельность библиотеки ориентирована на приобщение читателей к истории и культуре малой Родины, сохранение местных культурных и исторических традиций, встречи с интересными людьми.

Городские библиотеки принимали активное участие в краевом месячнике оборонно-массовой и военно-патриотической работы под девизом: «Воинский долг – честь и судьба!». Мероприятия были подготовлены так, чтобы заинтересовать юных новокубанцев.

Много лет прошло с того дня, когда наша страна была освобождена от немецко-фашистских захватчиков. Совсем мало осталось участников и очевидцев того трагического времени. Но во многих городах и станицах нашей страны и за рубежом есть военные захоронения и памятники погибшим, которые будут стоять вечно, напоминая новым поколениям о славном прошлом нашей Родины.

На страницах городской центральной детской библиотеки в социальных сетях: Одноклассники «Мир с книгой», Instagram: @biblioteka2020novokub и на сайте МКУК «Новокубанская городская библиотечная система» 31 января была размещена виртуальная экскурсия «В граните и бронзе». Видеоролик познакомил пользователей с памятниками и могилами времён Великой Отечественной войны, сооружённых в честь воинской славы земляков и защитников Кубани на территории нашего Новокубанского района.

Пользователям социальных сетей городская центральная детская библиотека предложила к просмотру видеоролик районной литературной эстафеты "Читательская ленточка" В данном видеоматериале рассказывается, о знаменитом новокубанском писателе – фронтовике Арчакове Василии Прокопьевиче. Он родился 7 мая 1925г. в городе Феодосии, на Кубани с 1937г. Ветеран войны и труда. Образование высшее, педагогическое. Стихи стал писать на фронте с мая 1943г.

Печатался иногда во фронтовой газете «ЗА РОДИНУ». В мае-июне 1945г. был участником съезда фронтовых писателей и поэтов. Альбом с его стихами на сельскую тему хранится в специальном музее Всесоюзного радио рядом с первыми колосьями целины, портретами космонавтов с их автографами.

Одно из его известных фронтовых стихотворений «Песня о русской земле» прочитал директор краеведческого музея Замореев Евгений Леонидович.

12 апреля 1961 года Юрий Гагарин полетел в космос. Вдохновлённые его подвигом наши земляки, талантливые литераторы Г. Анохин и В. Арчаков, при поддержке группы единомышленников, создали в нашем районе литературную организацию «Поиск». В этом году организация отмечает 60-летний юбилей. Городская центральная детская библиотека МКУК «Новокубанская городская библиотечная система» совместно с Новокубанской общественной литературной организацией «Поиск», краеведческим музеем и культурно-досуговым центром имени В. Наумчиковой организовала и провела литературный онлайн-конкурс «Мой милый край, Кубань моя пшеничная», приуроченный ко дню рождения новокубанского поэта Н. Иващенко и 60-летию литературной организации «Поиск». 12 апреля состоялось мероприятие, на котором были подведены итоги онлайн-конкурса. На мероприятии присутствовали участники конкурса, члены литературной организации «Поиск», общественность города. Спонсорами конкурса выступили дочери поэта Н. Иващенко. С приветственным словом выступил председатель Совета депутатов Новокубанского городского поселения

Новокубанского района Е. Головченко. Он поздравил всех с юбилейной датой и пожелал творческих успехов. Все участники конкурса были награждены дипломами и ценными подарками. Победителем конкурса стала Пруглова Алёна учащаяся 4 класса школы №4. Приз зрительских симпатий получила Чувичко Вероника, прочитавшая два стихотворения Н. Иващенко – «Злой щенок» и «Память».

Создать приятную атмосферу праздника помогли музыкальные произведения, исполненные преподавателями Детской музыкальной школы и солистами культурно-досугового центра имени В. Наумчиковой.

Всероссийская акция «Народная культура для школьников» проводилась с января по март 2021 года. Цель данной акции - — знакомство подрастающего поколения с базовыми основами традиционной народной культуры, формирование интереса школьников к народным традициям, понимание их особенностей и взаимосвязи отдельных сфер народного творчества (музыкально-поэтический и словесный фольклор, традиционная народная музыка, народный театр и декоративно-прикладное искусство). Каждая сфера народной культуры рассматривается в двух аспектах: как важнейшая часть культурного наследия народов Российской Федерации и вместе с тем, как часть народного художественного творчества и воспитания детей и подростков.

Городская центральная детская библиотека МКУК «Новокубанская городская библиотечная система» в рамках Всероссийской акции подготовила для своих пользователей и разместила в социальных сетях фольклорный урок «К истокам народной культуры» и мастер-класс «Традиции живая нить».

Видеоролик «К истокам народной культуры» познакомил с народными промыслами и ремёслами Кубани, составляющими важную часть народной культуры. Издавна кубанская земля славилась своими мастерами, одарёнными людьми. При изготовлении любой вещи народный мастер думал не только о её назначении, но и о красоте. Из простых природных материалов: дерева, камня, глины, металла - создавались произведения искусства. Посмотрев наш видеоролик, пользователи узнали много интересного о кубанской вышивке, о вязании крючком, об одном из старейших промыслов Кубани – гончарном ремесле, о плетении из природных материалов. Закончился ролик рекомендацией книг о народных промыслах Кубани.

Видеорассказ об истории куклы-оберега на Руси и мастер-класс по изготовлению куклы «Традиции живая нить» в рамках акции «Веб-экспедиция» городская центральная детская библиотека разместила в социальных сетях 24 февраля. У разных народов издревле существуют свои традиции, обычаи, обряды. Куклы-обереги или амулеты, спасавшие от беды и приносящие счастье, были и на Кубани. Одной из бытовых особенностей, влияющей на уют домашнего очага и настроения в доме казака, элемент радости, воспитания и обучения подрастающего поколения являлось изготовление кукол. С изготовлением кукол усваивались определенные общественно-социальные знания, традиции семьи и рода, тренировался навык постижения ремесел. После видеорассказа пользователи приняли участие в мастер-классе по

изготовлению целительной куклы-оберега на здоровье, которая делается только из льняных ниток и кладётся в кровать ребёнка.

Мы надеемся, что наши онлайн-мероприятия помогут нашим детям повысить общий уровень знаний о традиционной народной культуре Кубани и вовлечь их в процесс сотворчества.

Деятельность библиотек по **правовому просвещению** детей призвана помочь им осознать себя полноценными гражданами своего государства, имеющими большие возможности и осознающими границы допустимого. Зная свои права, дети должны научиться уважать ценности других народов, вести нравственный образ жизни в соответствии с нормами, принятыми в обществе, правильно оценивать свои поступки и поведение других людей. Правовое воспитание нужно начинать как можно раньше, разъясняя детям их прав, учить отстаивать свои права, не выходя за рамки правового поля. Библиотека принимает участие в выполнении такой важной задачи, как профилактика правонарушений среди детей и подростков. Реализуя эту задачу, Городская центральная детская библиотека тесно взаимодействуют с правоохранительными органами, правозащитными организациями, образовательными учреждениями и социальными службами. Такое социальное партнёрство позволяет библиотеке, обладающей различными информационными ресурсами, способствовать формированию правового сознания и правовой культуры юного поколения.

Десять лет в библиотеке работает клуб знатоков права «Юный правовед». В течение года в клубе были проведены следующие заседания: «Молодым – право выбора!» (правовая трибуна), «Маленькие дети на большой планете» (информационно – познавательная программа к Дню защиты детей), «Правила дорожные знать каждому положено» (онлайн-час безопасности), «А закон вам знаком?» (видео-диалог с инспектором по делам несовершеннолетних, лейтенантом полиции А. П. Лепковой), «Маленьким человечкам – большие права» (онлайн-час правового просвещения).

Избирательному праву, его структуре и принципам, а также выборам - как проявлению гражданской позиции, был посвящено онлайн- мероприятие «Молодым – право выбора!». Городская центральная детская библиотека подготовила и разместила видеоролик в социальных сетях 16.05.2021 года в День молодого избирателя.

Выбор, который мы делаем ежедневно, часто касается обыденных моментов личной жизни и не всегда оказывает серьезное влияние на наше будущее. Однако в жизни бывают ситуации, когда совершаемый нами выбор является особо значимым, влияющим на нашу жизнь, наше будущее. Речь идет о выборах в государственные и местные органы власти, о выборах президента.

Если вам еще нет 18 лет, то это вовсе не значит, что проблема выбора - не ваша забота. С юных лет нужно готовиться к осуществлению своего избирательного права, чтобы в дальнейшем уметь делать правильный выбор.

Данное мероприятие было направлено на привлечение молодежи к участию в выборах и к работе в составах избирательных комиссий, повышение доверия молодых избирателей к институту выборов.

Много интересного и полезного узнали для себя наши пользователи, посмотрев видеоролик. Ребята узнали о том, что такое выборы, историю возникновения выборов, о принципах избирательного права, стадиях избирательного процесса, о том, как проходили выборы в Древней Греции, Афинах и Древней Руси. С помощью викторины можно было проверить свои знания в вопросах избирательного права.

20 ноября в рамках клуба «Юный правед» городская центральная детская библиотека подготовила и разместила на страницах социальных сетей мероприятие «Маленьким человечкам - большие права», посвящённое Всемирному дню ребёнка. В этот день акцентируется внимание общественности на проблему защиты прав детей, их правовую поддержку и просвещение. С особой тревогой мировая общественность заговорила о безопасности на проблему защиты детей после Второй мировой войны. Тогда в 1948 году Генеральная Ассамблея ООН приняла Всеобщую Декларацию прав человека, а позднее 20 ноября 1989 г. была принята Конвенция о правах ребёнка.

Из видеоматериала пользователи узнали о главных правах человека, которые даются нам с рождения, познакомились с Конвенцией о правах человека и Конвенцией о правах ребёнка, о значении этих документов для детей всего мира. Далее была представлена сказочная мультвикторина, с помощью которой в игровой форме пользователи узнали и закрепили свои знания по статьям Конвенции.

Экологическое образование детей - необходимая часть нравственного воспитания личности с её самого раннего детства. Приобщать детей к миру природы, к пониманию ее ценности в жизни каждого человека, причастности к сохранению и защите братьев наших меньших – такова цель всех экологических онлайн-мероприятий, проводимых городской центральной детской библиотекой. За прошедший год библиотека подготовила и разместила в социальных сетях онлайн-мероприятия экологической направленности: «Живи планета!» (видео презентация к Всемирному дню дикой природы), «Кто лучше всех выводит трели» (онлайн-викторина к Международному дню птиц), «Вокруг света по страницам книг» (экологический круиз по книгам), «Наша земля в наших руках» (экорепортаж), «В гостях у Лесовичка» (экологическая игра-викторина), «Энциклопедия заповедных мест России» (экологическое онлайн-путешествие), «От зерна до каравай» (онлайн-час хлеба), «В мир природы – с добротой» (онлайн-страничка к 120-летию со дня рождения Е. Чарушина).

Глобальная проблема экологии сегодня затрагивает почти каждый уголок мира. Для того, чтобы сохранить хотя бы часть территории в относительно первозданном состоянии, государством были определены особо охраняемые природные территории.

В рамках объявленного краевого марафона «Школа экологии» 11.02.2021 года городская центральная детская библиотека МКУК «Новокубанская городская библиотечная система» разместила в социальных сетях экологический видеоролик «Сохраним родную природу». Видеоролик начался

со стихотворения М. Дудина «Заклинание с полюса», которое прочитала волонтер нашей библиотеки Перцева Ксения.

Из представленной информации пользователи узнали о том, что важную роль в охране природы России играют заповедники. Заповедники стали резервуарами редких животных и растений. Затем видеоролик познакомил с Кавказским биосферным заповедником и многообразием его флоры и фауны.

В конце пользователи смогли познакомиться с литературой о Кавказском государственном заповеднике. Эти книги можно прийти и взять в Городской центральной детской библиотеке.

Пользователям социальных сетей Городская центральная детская библиотека предложила к просмотру видео презентация «Живи, планета!»: к Всемирному дню дикой природы» в рамках краевого марафона детских библиотек «Школа экологии». Посмотрев данный видеоролик, наши пользователи узнали, что Всемирный день дикой природы был учрежден на 68-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН 20 декабря 2013 года и традиционно отмечается 3 марта.

Всемирный день дикой природы предоставляет возможность обратить внимание на многообразие и красоту проявлений дикой фауны и флоры, а также помогает повысить информированность о получаемой человеком пользе от занятий природоохранной деятельностью. Кроме того, этот День напоминает нам о необходимости усиления борьбы с преступлениями в отношении дикой природы.

Всемирный день дикой природы — это новая возможность для молодежи заявить о необходимости срочных действий по защите природы и продемонстрировать свою солидарность в этом вопросе.

Главная цель нашего видеоматериала — напомнить человечеству о том, как важно бережно относиться к природе и бороться с любыми проявлениями браконьерства. Потеря обитания, изменение климата, браконьерство и незаконная торговля дикими видами являются серьезными угрозами дикой природе. Судьба дикой природы находится в руках будущих поколений. Срочные меры по защите природы должны включать в себя передачу опыта между поколениями с тем, чтобы сохранить территорию обитания.

Зачем люди путешествуют? Прежде всего из любопытства и интереса ко всему новому. Человек всегда хочет увидеть то, что ещё не видел, и узнать о том, что ему ещё не известно. Городская центральная детская библиотека 21 мая предложила своим пользователям совершить виртуальное путешествие по страницам книг о великих русских путешественниках «Вокруг света по страницам книг». Видеоматериал был размещён в социальных сетях и познакомил с книгами серии «Великие русские путешественники», изданными на средства Русского географического общества. Это необыкновенные истории путешествий известных российских географов в Арктику и Антарктику, Сибирь и Китай, Тянь-Шань и другие далёкие и неизведанные земли. Из книг пользователи узнали о том, как на протяжении столетий открывались новые страны и целые континенты, как менялась карта мира, приобретая свои современные очертания.

Мы надеемся, что знакомство с этими книгами подвигнет наших читателей на изучение России и географии мира.

Воспитание культуры межнациональных отношений и толерантного сознания является одним из приоритетных направлений работы городской центральной детской библиотеки. Для того чтобы познакомить детей с понятием «толерантность», показать значимость толерантности как качества личности, важного для построения позитивных отношений между разными людьми, научить относиться друг к другу уважительно и правильно выходить из конфликтов, в библиотеке для читателей были проведены: «Мы разные, но не чужие» (информационный час), «Солнце всем на планете одинаково светит» (час дружеского общения), «Родной земли многоголосье» (онлайн-час размышлений), «Мы говорим терроризму «НЕТ»! (час памяти), «Согласие сегодня – мир навсегда» (час толерантности к Международному дню толерантности).

11 февраля городская центральная детская библиотека в социальных сетях разместила видеоролик «Мы разные, но не чужие», в рамках районного проекта «Часы мира и добра». Цель данного материала - воспитать чувство уважения друг к другу, к обычаям, традициям и культуре разных народов. Сформировать у пользователей представление о толерантности.

Антуан де Сент-Экзюпери говорил: «Если я чем-то на тебя не похож, я этим вовсе не оскорбляю тебя, а, напротив, одариваю». Его слова – это не только урок нам, живущим в XXI веке, но и подтверждение того, что мир, как и природа, многообразен и именно этим он прекрасен. Его красота в том, что на Земле живут народы и нации, неповторимые в своей культуре, традициях и обычаях. А все мы – люди этой планеты связаны друг с другом видимыми и невидимыми нитями. Быть терпимыми друг к другу, пытаться понять друг друга, не зависимо от национальности – это великое искусство людей и называется оно – толерантность.

3 сентября городская центральная детская библиотека подготовила и разместила в социальных сетях онлайн-час памяти «Мы говорим терроризму: НЕТ!», посвящённый Дню солидарности в борьбе с терроризмом. Эта памятная дата России, была установлена в соответствии с Федеральным законом Российской Федерации «О днях воинской славы (победных днях) России» от 6 июля 2005 года. Она напрямую связана с трагическими событиями в Беслане 1-3 сентября 2004 года. Информация, представленная в видеоролике, ещё раз напомнила пользователям о том, что в День солидарности в борьбе с терроризмом, не только в Беслане, но и по всей стране вспоминают жертв террористических актов, а также сотрудников правоохранительных органов, погибших при выполнении служебного долга. Жизнь продолжается – вопреки смерти, злу и тьме. У этой боли и у этой памяти нет, и не может быть срока давности.

Городская центральная детская библиотека приняла активное участие в инстаграм - челлендже «Хоровод мира» с участием представителей различных национальностей. Специалисты библиотек подготовили и разместили видеоролики на официальном аккаунте библиотек в социальной сети

Инстаграм с поздравлениями с праздником Великой Победы на разных языках читателей библиотек – представителей различных национальностей: белорусов, армян, абхазцев и украинцев.

3. Детская библиотека – среда нравственно- эстетического развития детей и подростков.

Духовно — нравственное воспитание является одним из приоритетных направлений работы городской центральной детской библиотеки.

Задача современной библиотеки – подводить юных читателей к осознанному выбору собственной нравственной позиции, формируя информационное поле, дающее твердые ориентиры добра, любви и отзывчивости. Основу такого информационного поля должны составлять традиционные и современные ресурсы и актуальные методы работы. Детей нужно учить нравственности, как мы учим их всем остальным наукам. И это обучение требует постоянного внимания и совершенствования. Формирование нравственности ребенка основано, прежде всего, на изучении лучших образцов мировой литературы, нравственных поступков людей, оставивших свой след в истории, тех, кто ежедневно совершает поступки, которые могут стать нравственной шкалой для детей. За год в библиотеке были проведены: «Слово живое и мёртвое» (видео презентация ко Дню борьбы с ненормативной лексикой), «Духовных книг божественная мудрость» (виртуальный обзор книг ко Дню православной книги), «Через красоту природы – к красоте души» (час нравственности), «От первых свитков до больших томов» (литературно – информационный обзор к Дню славянской письменности), «Простое искусство вежливости» (онлайн-час этикета), «О добре, справедливости и честности» (бенефис книги к 135-летию кн. Ф. Бёрнетт «Маленький лорд Фаунтлерой»), «Слово о Лихачёве» (видеопортрет к 115-летию со дня рождения Д.С. Лихачёва), «Образ пленительный, образ прекрасный: женщины-поэты Новокубанского района» (онлайн-час женской поэзии ко Дню матери).

17 января 2021года Городская детская библиотека подготовила и разместила в социальных сетях онлайн-мероприятие "Слово живое и мёртвое" в рамках клуба «Юный правовед». Пользователи услышали несколько версий того, откуда в русский язык пришли бранные слова, кто стоял у истоков разделения разговорного и литературного языка, о значении таких слов, как: "болван", "дурак", и т.д. Когда-то этим словам на Руси придавался совсем другой смысл, ни такой как сейчас. Интересна была информация о том, какое влияние оказывает сквернословие на здоровье человека.

В видеоролике приводились фразы и отрывки из литературных произведений, в которых авторы использовали приёмы, добавляющие художественному тексту особую остроту.

Мы надеемся, что наши пользователи, посмотрев наше онлайн-мероприятия всегда будут помнить, что случайно брошенная грубость может по-настоящему обидеть, причинить боль, а добро способно согреть душу человека, подбодрить, утешить.

К Дню православной книги - 14 марта Городская центральная детская библиотека для своих пользователей разместила в социальных сетях виртуальный обзор литературы «Духовных книг божественная мудрость». Весна открывает целую череду самых светлых и прекрасных праздников. В чудесный хоровод этих праздников вплетается и День Православной Книги; именно она – главный источник культуры, мудрый учитель жизни. Книга определяет духовное рождение и становление личности, оживляет историческую память в каждом человеке. Празднование Дня православной книги приурочено к дате выпуска первой на Руси печатной книги «Апостол», вышедшей в свет в марте 1564 года благодаря трудам дьякона Ивана Фёдорова и Петра Мстиславца.

«Книга - великий дар человеку от Бога. Она служит не только для передачи исторической информации, но служит дверью в будущее: от того, какими будут книги, зависит и то, какими будут идеалы у молодежи, а значит - зависит наше будущее», - сказал митрополит Калужский и Боровский Климент.

Данный обзор литературы познакомил пользователей с книгами, вышедшими в серии «Библиотека православного детства», представляющей читателю классические образцы детской литературы, основанной на православном мироощущении.

Мы надеемся, что предложенные книги помогут нашим читателям, вырасти людьми, искренне любящими свою страну.

Популяризация и продвижение в детскую читательскую среду лучших образцов классической и современной детской литературы.

Чтение художественной литературы в жизни ребенка несет сразу несколько важнейших функций. Наиболее очевидная из них – познавательная. Благодаря книге перед ребенком открывается целый мир, книга расширяет естественные границы познания. Другая, еще более значимая функция художественной литературы – воспитательная. При помощи литературных образов, ребенок учится законам жизни, правилам общения в обществе. Именно литературные примеры помогают ребенку усвоить нравственные представления и воспитывают у него положительные чувства и эмоции.

В течение года в библиотеке проводились мероприятия к юбилеям известных детских писателей и классиков русской литературы: «Здесь души моей начало» (музыкально-поэтическая композиция к 85-летию со дня рождения Н. Рубцова), «И капелька сердца в придачу» (литературный портрет к 75-летию М. Яснова), «Очарованный Русью странник» (онлайн-обзор к 190-летию со дня рождения Н.С. Лескова), «Страна весёлого детства» (литературные именины к 11-летию со дня рождения А. Барто), «Изящной лирики перо» (поэтический час к 200-летию А. Майкова), «Волшебник и друг детей» (игра – викторина к 130-летию А. Волкова), «Добрый мир книг Л. Воронковой» (час нравственности к 115-летию со дня рождения), «Жил-был сказочник» (литературная онлайн-страничка к 125-летию со дня рождения Е. Шварца), «Гений, потрясший мир» (вечер-портрет к 200-летию со дня рождения Ф.М. Достоевского), «Волшебный мир Аксакова» (к 230-летию со дня рождения С. Аксакова), «Певец печали и радостей» (бенефис писателя к 200-летию со дня рождения Н.А. Некрасова).

03.01.2021 «Здесь души моей родина» - эта известная рубцовская строфа легла в основу поэтической видеокomпозиции, посвящённой 85-летию со дня рождения Н. Рубцова. Видеоролик был подготовлен городской центральной детской библиотекой и размещён в социальных сетях: Одноклассники «МИР С КНИГОЙ», Instagram: @biblioteka2020novokub и на сайте МКУК «Новокубанская городская библиотечная система». Юные любители поэзии, посмотрев ролик, познакомились с литературным наследием юбиляра, услышали известное стихотворение Н. Рубцова «Привет, Россия!» в исполнении Б. Плотникова, песню «Журавли» на стихи Н. Рубцова. Николай Рубцов протянул связующую нить от классической русской литературы ко дню сегодняшнему и стал достойным наследником традиций Пушкина, Тютчева, Фета, Есенина.

Искренняя и проникновенная поэзия Николая Рубцова близка книголюбам всех поколений, так как она способна не только воспитывать в человеке чувства добрые, но и формировать более сложные духовные начала.

Всемирный день поэзии ежегодно отмечается 21 марта. Поэзия — это, наверное, одно из гениальных достижений человечества. Изливать свои чувства в стихотворной форме, запечатлеть в рифме свое мироощущение, мечтать о будущем и вспоминать прошлое, одновременно обращаясь к миллионам и оставаясь при этом наедине с собой, — на это способна только поэзия, величайшее из искусств, созданных человеком.

Всемирный день поэзии официально учредила резолюция 30-й сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО (Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры) в 1999 году. Впервые праздник прошел 21 марта 2000 года. В России его отметили в Москве в Театре на Таганке. Главной целью международного дня поэзии было подчеркнуть то величайшее значение, которое играет литература в культурной жизни современного общества, объединить поэтов всего мира и дать им право и возможность заявить о себе!

Городская центральная детская библиотека для своих пользователей подготовила и разместила в социальных сетях видеоролик «Фантазии полет небесный», посвященный Дню поэзии. В памяти любого человека есть любимые стихотворные строки, которые он использует, поздравляя близких людей или, исполняя любимые песни. Однако, мало, кто задумывался, что этим мы обязаны великим поэтам. Действительно, поэзия является огромной силой, с помощью которой можно выразить свои чувства, переживания и восхищения. Не многие становятся великими и известными поэтами, но многие хотя бы раз в жизни пытались сочинять стихи. Ведь большинству людей далеко не чужды те «прекрасные порывы души», которые и побуждают человека взять ручку, листок бумаги и начать творить.

И в этот весенний праздник поэзии Городская центральная детская библиотека обращается к своим читателям с призывом: «Любите поэзию, читайте стихи, они сделают нашу жизнь ярче, богаче, наполнят ее любовью и красотой!»

Литературное творчество великого русского поэта сопровождает нас на протяжении всей жизни, его произведения объединяют людей всех возрастов, переводятся на десятки языков мира. Читая книги Пушкина, мы с полным правом можем гордиться тем, что мы-дети страны, давшей миру одного из великих поэтов.

Городская центральная детская библиотека приняла участие в ежегодной краевой литературной акции "Читаем Пушкина", посвящённой 222-й годовщине со дня рождения Александра Сергеевича Пушкина, великого русского поэта, писателя, драматурга, основоположника современного русского литературного языка, произведения которого читают во всём мире. Эта акция инициирована министерством культуры Краснодарского края. В этом году акция прошла дистанционно, в режиме онлайн. Наш читатель, Боровая Анна, учащаяся 9 класса МОБУГ №2 прочитала своё любимое стихотворение А.С. Пушкина «Простите, верные дубравы!» и сказала несколько слов о значении творчества Пушкина для каждого русского человека. Видеоролик был размещён в социальных сетях.

В 2021 году городская центральная детская библиотека МКУК «НГБС» подготовила онлайн-мероприятия, посвящённые Пушкинскому дню России, которые были размещены на всех Интернет-ресурсах библиотеки (Одноклассники «МИР С КНИГОЙ», Instagram: @biblioteka2020novokub, сайт МКУК «НГБС»).

Литературная онлайн-гостиная «Любимец муз и баловень судьбы» помогла нашим пользователям узнать о Пушкине больше, вспомнить имена женщин, которым великий поэт во многом был обязан своим творческим вдохновением. Пушкин отразил в своей поэзии, кажется, весь мир, все стороны бытия. А сколько строк о любви написано им! Скольким прекрасным женщинам они посвящались!

А при помощи онлайн-путешествия «В волшебной пушкинской стране» наши юные читатели отправились в сказочный мир А.С. Пушкина, побывали в каждой сказке, ответили на вопросы викторины.

Хочется верить, что наши литературные онлайн-мероприятия поспособствуют развитию у детей интереса к поэтическому слову и дадут старт увлекательному чтению на все лето.

В ноябре 2021 года исполняется 200 лет со дня рождения Федора Михайловича Достоевского, великого классика русской литературы, одного из самых значительных и известных в мире русских писателей. Городская центральная детская библиотека 14 августа подготовила и разместила в социальных сетях виртуальную книжную выставку «Писатель, потрясающий душу», посвящённую Ф.М. Достоевскому. Вниманию пользователей была предложена литература, рассказывающая о жизни и творчестве великого писателя, воспоминания о нем, его произведения, лучшие литературоведческие работы, в том числе и издания последнего десятилетия. В первом разделе выставки «Взгляд сквозь время» были представлены произведения Ф.М. Достоевского. Второй раздел «Многоликий Достоевский» познакомил наших

пользователей с книгами известных литературоведов, повествующих о жизни и творчестве Ф.М. Достоевского.

Мы надеемся, что наша виртуальная книжная выставка привлечёт наших читателей к чтению произведений великого автора.

Деятельность библиотеки по пропаганде здорового образа жизни.

Формирование здорового образа жизни у подрастающего поколения является частью их нравственного воспитания. Важной задачей библиотек является популяризация литературы по здоровому образу жизни. Раскрытие взаимосвязи между физическим и духовным становлением личности, поиск новых интересных форм библиотечных мероприятий, направленных на максимальное заполнение свободного времени, – таким видится наиболее эффективный путь проведения профилактической работы данного направления в библиотеках. С помощью мероприятий различных форм библиотека формирует устойчивый интерес к здоровому образу жизни.

Это – создание информационных (в т.ч. электронных) баз данных о здоровье, здоровом образе жизни, физической культуре и спорте, – привлечение к книге, чтению, поддержка семейного чтения, – содействие формированию у детей и подростков понятия ценности здоровья и жизни, мотивации и потребности в занятиях физической культурой и спортом, в ведении здорового образа жизни, – проведение профилактических мероприятий, вовлечение детей в позитивную деятельность, – оказание информационной помощи семье в профилактике вредных привычек у детей, – заключение партнёрских связей с учреждениями, занимающимися пропагандой ЗОЖ, профилактикой вредных привычек у детей и подростков. В библиотеке оформлены и систематически обновляются книжные выставки «Мой выбор – здоровье», «Твой друг – спорт». Ежегодно библиотека принимает активное участие в краевом проекте «Марафон здоровья «Старт здоровью детей!»

За прошедший год в библиотеке проведены следующие онлайн-мероприятия: часы здоровья, часы полезной информации «В гармонии с собой и миром», «Здоров будешь – всё забудешь!», «Заповеди здоровья: к Всемирному дню здоровья», «Жизнь прекрасна – не рискуй напрасно», «Быть здоровым – это стильно».

Здоровый образ жизни сегодня – это требование времени. Быть здоровым стало модно и престижно. Проблема формирования здорового образа жизни является одной из актуальных в библиотечном обслуживании детей.

Городская центральная детская библиотека в первую очередь, как центр информации, в этом направлении предусматривает мероприятия, которые активно пропагандируют здоровый образ жизни, содействуют организации досуга молодежи через приобщение к чтению книг о спорте, о здоровом образе жизни.

15 марта библиотека разместила в социальных сетях онлайн-мероприятие «Здоров будешь – всё добудешь». В начале видео презентации читатель нашей библиотеки Шелкутин Ярослав, ученик МОБУГ №3, обратился к пользователям с призывом «Здоров будешь - всё добудешь!».

Русская народная пословица гласит – «Здоровье не купишь, его разум дарит». Действительно, человек сам творец своего здоровья. И кто как не

библиотекари научат детей с раннего возраста осознанно относиться к своему здоровью. Мероприятием хотелось донести до юного читателя, что здоровье – это главная ценность в жизни, это состояние полного физического, психического и социального благополучия, а не только отсутствие болезней и физических дефектов. Осознание пользы и понимание правильных шагов, вот что нужно иметь у себя в голове до того, как заняться упражнениями и начать правильно питаться. Надо жить интересно! Ведь сколько удовольствия можно получать от занятий спортом, танцами, а самое главное, от общения друг с другом. Ведь жизнь – это то, что люди больше всего стремятся сохранить и, случается, меньше всего берегут. Советы, которые были даны в онлайн мероприятии, затрагивали различные аспекты здорового образа жизни.

Мы надеемся, что юные пользователи социальных сетей сделают правильные выводы о том, что здоровье – это не только хорошая физическая форма, но и настроение, интересные занятия, приятные взаимоотношения с людьми, достижения, успехи. И беречь всё это нужно смолоду.

Городская центральная детская библиотека 17 июля подготовила и разместила в социальных сетях видео час здоровья «Жизнь прекрасна – не рискуй напрасно». Эпиграфом к этому видеоматериалу стали слова Н. Островского «Самое дорогое у человека – это жизнь... Она даётся ему один раз, и прожить её надо так, чтобы не было мучительно больно за бесцельно прожитые годы...»

Пользователи познакомились с врачебными советами Инб Сина, известного на Западе как Авиценна — средневековый персидский учёный, философ и врач. Из которых они узнали, что необходимо с гимнастикой дружить и всегда быть весёлым и подвижным, а «сидящий сиднем человек, подвержен всем изъяснам».

Но чтобы вырасти гармонично развитым человеком необходимо правильное сбалансированное питание и любимое увлечение, которое поможет ему раскрыть свой потенциал, улучшить успеваемость школе и найти хороших друзей по интересам.

Закончилась презентация обзором книг о здоровом образе жизни.

Развитие традиций семейного чтения.

Семейное чтение – это главный путь широкого приобщения детей к миру книги. Необходимо искать новые методы привлечения детей в библиотеки. Самый простой из них – наладить работу с каждым ребенком, чтобы с самых малых лет он получал радость общения с книгой дома, в школе, в библиотеке. Чтение в семейной среде играет особую роль. Совместное прочтение книги, общение по поводу прочитанного, сближает членов семьи, объединяет их духовно. Деятельность библиотек по работе с семьей и продвижению семейного чтения включает в себя: формирование информационных ресурсов; консультирование родителей по организации семейного чтения; рекомендательная библиография в помощь определения круга детского чтения; онлайн-мероприятия, направленные на популяризацию лучших произведений детской литературы.

15 мая отмечается Международный день семьи. К этому празднику Городская центральная детская библиотека подготовила и разместила в

социальных сетях информационный видео час «Семья – хранилище души». Пользователи, посмотрев видеоролик, узнали о том, что в 1993 году Генеральная Ассамблея постановила, что с 1994 года 15 мая ежегодно будет отмечаться Международный день семьи, услышали прекрасные стихи, посвящённые семье. А затем нашим читателям было предложено поучаствовать в семейной викторине и ответить на вопросы.

27 июня городская центральная детская библиотека подготовила и разместила в социальных сетях для родителей виртуальный обзор литературы «Советуем родителям». Воспитание ребенка — головная боль для каждого родителя. Мы уверены, что почти все задавались вопросом «а хороший ли я родитель?». На сегодняшний день разработано множество разных методик, которые гарантируют, что ваш малыш вырастет умным и послушным, но одинаково ли они эффективны и безвредны? Книги, предложенные в обзоре, написаны профессиональными психологами и «родителями со стажем». «Как воспитать самостоятельного ребенка? Как сохранить спокойствие в домашних конфликтах? Как приучить ребёнка к чтению?», — ответы на эти и многие другие вопросы наши пользователи найдут в этих книгах.

Организация интеллектуального досуга детей остаётся в центре внимания городской центральной детской библиотеки.

Городская центральная детская библиотека МКУК «Новокубанская городская библиотечная система» подготовила и разместила в социальных сетях 24 апреля просветительские онлайн-мероприятия, приуроченные к ежегодной Всероссийской акции «Библионочь–2021». Чтобы наука стала ближе каждому из нас, пользователям будут предложены: видео лекторий «От мечты к открытиям», медиа презентация «Наука, изменившая мир: нанотехнологии», онлайн-час интересных сообщений «Пусть люди помнят твой полёт». Наши мероприятия расскажут вам о том, какими достижениями и учёными может гордиться Россия.

2021 год Указом Президента Российской Федерации объявлен Годом науки и технологий. Видео лекторий «От мечты – к открытиям», посвящён этому знаменательному событию. Пользователи отправились в увлекательное путешествие и узнали, кто такие учёные, что такое наука и зачем она нужна, познакомились с именами великих ученых, изобретателей, имена которых невозможно вычеркнуть из истории науки. Не поддаваясь унынию и усталости, не отступая перед нападками и невзгодами, люди науки упрямо шли к цели. Результатом становились технические изобретения.

Работа российских учёных способствовала формированию потенциала страны, который обеспечивает процветание нации. Россия — государство, где было разработано учение о биосфере, впервые запущен в космос искусственный спутник Земли, введена в эксплуатацию первая атомная станция. И сегодня Россия занимает лидирующие позиции в научных направлениях, которые будут определять в 21 веке прогресс в физике, химии, лазерной технике, геологии и многих других областях науки и техники.

На своём жизненном пути каждый учёный мечтал и ставил перед собой цель. Это важно, чтобы у человека были заветные мечты. Мечта помогает нам

поверить в себя, становится путеводной звездой в достижении цели. Возможно, среди читателей нашей библиотеки есть будущие учёные, изобретатели, гении. А влюбиться в науку помогут книги нашей библиотеки.

Медиа презентация «Наука, изменившая мир: нанотехнологии» познакомила наших пользователей с понятием «нанотехнологии». На что способны нанотехнологии? Вот только некоторые области, в которых нанотехнологии обещают прорыв: медицина, строительство, энергетика и машиностроение. Ученые считают появление нанотехнологий, как начало новой Научно-технической революции, которая сильно изменит мир уже в XXI веке.

12 апреля весь мир отметил 60-летие со дня первого полета человека в космос. Космонавтам, проложившим дорогу человечеству к звездам, стал советский летчик – космонавт Юрий Алексеевич Гагарин. Онлайн-час интересных сообщений «Помнят люди твой первый полет» познакомил и расширил представления наших пользователей о космосе. Цель видеоматериала - воспитать чувство гордости за нашу Родину и её достижения. Из видеоролика наши читатели узнали много интересного. С первого полёта Ю.А. Гагарина в истории цивилизации началась эра покорения космоса. Открытия космоса и его исследования настолько увлекательны, что хочется узнавать все больше нового. На сегодняшний день космос является самой обсуждаемой темой. Тайны космоса не перестают поражать взор людей. Космос — это то загадочное, которое хочется изучать. Сегодня же космические корабли не только «бороздят просторы», успешно маневрируя в условиях минимальной гравитации, но и доставляют на земную орбиту грузы, космонавтов и космических туристов. Более того — продолжительность полёта в космос ныне может составлять сколь угодно длительное время: вахта российских космонавтов на МКС, к примеру, длится по 6-7 месяцев.

Городская центральная детская библиотека надеется, что онлайн-мероприятия заинтересовали наших пользователей и дали толчок к чтению книг по данным темам.

В рамках акции «Ночь музеев 2021» городская центральная детская библиотека подготовила и разместила в социальных сетях виртуальное путешествие «Лучшие музеи занимательной техники». Видеоролик рассказал пользователям о 10 самых ошеломляющих музеях-экспериментариумах, посвященных науке и технике, которые есть во многих странах, и их посещение – хороший способ заинтересовать ребенка физикой, химией или биологией.

Работа с детьми, имеющими ограничения в жизнедеятельности.

Задача библиотеки – имеющимися средствами, и прежде всего информационными ресурсами, способствовать социализации детей с ограниченными возможностями здоровья. Чтение способно оказывать не только развивающее, но и терапевтическое воздействие на ребёнка. Особые дети нуждаются в особом внимании со стороны детских библиотек. Необходимо отметить, что библиотеки, обслуживающие особых детей, не могут работать автономно. Как правило, они тесно взаимодействуют с органами социальной защиты населения, обществами инвалидов,

реабилитационными центрами, общественными организациями и другими учреждениями.

Уже несколько лет городская центральная детская библиотека работает с Новокубанским реабилитационным центром «Огонёк надежды». Ежегодно составляется соглашение «О сотрудничестве с городской центральной детской библиотекой МКУК «Новокубанская городская библиотечная система» с государственным казённым учреждением социального обслуживания «Новокубанский реабилитационный центр» и совместный план проведения мероприятий на год. В этом году работа велась в режиме «онлайн». Мы регулярно отправляли на электронную почту центра видеоматериалы в формате MP3.

Содействие эстетическому воспитанию детей.

Система эстетического воспитания – это целенаправленный процесс формирования творческой личности, способной воспринимать, чувствовать, оценивать прекрасное в окружающей действительности и создавать художественные ценности. И библиотека занимает в этой системе достойное место.

6 августа 2021 года исполнилось 165 лет со дня рождения мастера исторической живописи, искусствоведа Аполлинария Михайловича Васнецова. Он вошел в историю русской живописи и как мастер монументально-эпического пейзажа, воспевшего природу Урала, Сибири, и как создатель историко-бытового жанра, показавшего древнюю Москву. На исторические сюжеты он создал свыше 125 полотен. Художник для написания картин глубоко изучал исторические источники: летописи, миниатюры, гравюры. Он много читал описаний Московии, оставленных путешественниками с Запада, внимательно рассматривал старинные планы Москвы, принимал участие в раскопках, делал доклады.

17 августа городская центральная детская библиотека предложила ребятам виртуально посетить мероприятие «Светлые пейзажи России» и познакомиться с творчеством А. Васнецова. Пользователям было интересно узнать, что Аполлинарий Михайлович — младший брат знаменитого живописца Виктора Васнецова. В тени своего успешного родственника и первого учителя он не затерялся. Изучая историю и археологию, в своем творчестве выбрал главной темой родные просторы и старую Москву. Ребята узнали о страсти А.М. Васнецова к путешествиям: художник бродил по дремучим лесам и горам Урала, там, где не ступала нога человека; видел приволье земель Украины и бескрайних степей Казахстана. Однако путешествия были для художника не просто развлекательными вояжами, им руководила благородная цель – не только отыскать красоту, но и донести ее людям.

Юные пользователи познакомились с наиболее известными работами художника, такими, как «Серенький день», «Родина», «Тайга на Урале», «Кама», «На Севере», «Старая Москва».

Современники так отзывались о картинах Васнецова-младшего: «Казалось, что под его взглядом земля становилась прозрачной,

прошедшие годы словно растворялись, открывая «преданья старины глубокой».

Городская центральная детская библиотека 18 августа подготовила и разместила в социальных сетях медиа час «Сказочный мир И. Билибина», посвящённый 145 - летию со дня рождения художника – иллюстратора.

Пользователи познакомились с «билибинским» стилем рисования, похожим на старинные рукописи. Замысловатые вензеля, декоративные орнаменты и различные графические украшения – вот главные отличительные черты иллюстраций И. Билибина. Задача иллюстрации состоит в том, чтобы с помощью изобразительного искусства воссоздать написанное в литературном произведении. И глядя на иллюстрации великого мастера, можно поверить, что сказка вот – вот оживёт. Полетит по небу Руслан, закричит на спице золотой петушок, а Серый волк выйдет на опушку леса.

Презентация сопровождалась показом иллюстраций к книгам, декораций к театральным постановкам и изображением двуглавого орла на монетах банка, выполненных И. Билибиным.

В рамках Всероссийской акции «Ночь кино – 2021» городская центральная детская библиотека подготовила и разместила 28 августа в социальных сетях онлайн-час «Любимая сказка на экране. А. Роу». Видеоматериал познакомил пользователей с Александром Артуровичем Роу (1906-1973) – советским режиссером-сказочником, фильмы которого («По щучьему велению», «Кашей Бессмертный», «Королевство кривых зеркал», «Морозко» и др.) посмотрело не одно поколение юных зрителей не только в нашей стране, но и за рубежом. А. Роу – один из первых кинематографистов, обратившихся к русской народной сказке. Он впервые перенес волшебный сказочный мир в игровой кинематограф, заменив кукол и рисованных персонажей анимационного фильма на живых актеров. Пользователи увидели отрывок из сказки «Морозко».

В конце видеоролика был представлен альбом «Александр Роу», выпущенный в 2002 году издательством «Иваново». Издание включает иллюстрированный материал из архива А. Роу, редкие фотографии, многие из которых, опубликованы впервые

4. Детская библиотека – информационный центр.

Справочно – библиографическое обслуживание.

Количество выполненных справок	1270
Количество библиографических обзоров	6
Уроки информационной грамотности	4
Беседы	26
Дни библиографии	-
Дни информации	1

Информационно-библиографическая работа является основой деятельности любой библиотеки. Среди основных задач библиографической работы библиотеки – организация и совершенствование справочно-библиографического аппарата, информационное и справочно-библиографическое обслуживание пользователей в соответствии с их потребностями, повышение информационной культуры пользователей, расширение информационных услуг на основе новых технологий.

Информирование читателей – детей осуществлялось по различным тематическим направлениям: «Поэтический венок Кубани» - рекомендательный список литературы, «Они прославили наш район» - цикл памяток о знаменитых людях Новокубанского района, «Многоликий Достоевский» - памятка к 200-летию со дня рождения Ф.М. Достоевского, «Кубанские писатели – детям» - рекомендательный список литературы для ребят младшего возраста, «Эта чудная Барто» - рекомендательный список литературы к 115-летию со дня рождения А. Барто.

В нашей библиотеке нет ставки библиографа, поэтому работа распределена между сотрудниками библиотеки. Регулярно проводились онлайн-уроки информационной грамотности по темам: «Что такое СБА и зачем он нужен?», «Книга начинается с обложки», «Твои первые энциклопедии», запись первоклассников в библиотеку «Путешествие в книжное царство – мудрое государство»

В читальном зале библиотеки ведётся тетрадь выполненных сложных справок. В 2020 году продолжилась работа по пополнению накопительных папок – «Не допустить беды», «Спасём себя – сохраним детей» (по закону №1539), «Спортивная жизнь Новокубанского района», «История Новокубанского района».

Для руководителей детского чтения ведётся картотека, куда регулярно расписываются статьи из журналов: «Читаем, учимся, играем», «Библиотека предлагает», «Библиополе».

5. Детская библиотека – центр совершенствования профессионального мастерства и методико-информационного обеспечения специалистов детских библиотек.

Стараемся идти в ногу со временем, применяем в своей работе информационные технологии, новые формы работы. Учимся делать мероприятия в онлайн-формате. В связи с пандемией перед специалистами нашей библиотеки стояла и стоит задача непростая: быть в тренде, продвигая свою библиотеку в социальных сетях. В этом направлении обязательно нужно двигаться, а двигаясь – учиться. Учиться писать интересные посты с ёмкими цепляющими названиями.

Регулярно посещали и участвовали в районных и краевых онлайн-семинарах.

6. Библиотечная реклама.